

生活報告

會碩二 112353112 張慈恩

學校介紹

WHU–Otto Beisheim School of Management 是一間位於德國 Vallendar 小鎮的私立大學，是德國頂尖的私立商學院，成立於 1984 年，以創業家 Otto Beisheim 命名，這間學校以商學院聞名，此外有兩個校區，一個就是我交換的法倫達爾校區，另一個分校區則是位於德國的另一個城市杜塞道夫，主校區 Vallendar 適合交換生與碩士課程，杜塞道夫校區則專注在 MBA 學程上。WHU 是一間強調國際化與實務導向的學校，擁有強大的校友網絡與企業合作夥伴，將學術與業界做更進一步的連結。

Vallendar 校區為流經萊茵河的小鎮，在天氣好的時候很適合去河邊，然後買一根旁邊綠色小餐車的冰淇淋一邊吃一邊坐在長椅上發呆，不過他冬天好像不會出來營業，可能要自己注意一下營業時間，除此之外我也很常在晚上自己去河邊散步，這裡的天氣對我來說不會太冷或太熱，覺得是很適合居住的地方，也很適合散步。



學期制

一個學期共分為兩個 Quarter，學校會在學期開始前寄信來讓我們填表單，選填自己對於課程的志願序，也會調查我們對於一個學期想上幾門課程，再進行課程的分配，而這個是一次填兩個 Quarter 的志願序，比較要注意的是 Q1 跟 Q2 因為課程不一樣，所以有的 Q2 課程的加退選是到 Q2 才可以進行的，要適當分配自己在兩個 Quarter 要上多少課，才不會到 Q2 還有一堆學分要補，政大要求的學分是 20ECTS，碩士班的課程一般來說一堂都是 5ECTS，我當初是選了四堂課，把學分剛好湊齊 20ECTS 而已，沒有另外多選，這裡面包含一堂橫跨兩個 Quarter 的德文，然後 Q1 另選了兩堂課，Q2 選了一堂課，因為自己來歐洲交換的一大目的就是想在歐洲好好過聖誕節，體驗聖誕氣氛，所以把第二個 Quarter 的課排的少一些，集中在前面先上課，這樣後面才會有比較多的空檔可以出去玩跟安排行程。

選課(課程推薦與不推薦)

選課的時候我對課程主要的要求有幾項，首先是它的考試占比以及有無團體報告，我偏好選 100% 考試的課程，因為交換生常常出去玩，我覺得如果選太多需要團體報告的課的話可能無法一直參與報告的討論，讓組員需要負擔很多，或是可能需要扛不做事的組員等等，風險相對來說比較多，所以我在 Q1 選的都是考試占比 100% 的課程。而在 Q2 的時候選的這堂課是有團體報告的，因為看前人的心得對那堂課的評價還不錯，所以就放心選了，結果遇到的組員不太 ok，導致我那堂課蠻累的。

Q1 : International Accounting

如同前面說的，這堂課的學期分數計算以考試占比 100% 計算，我覺得教授的教學很淺顯易懂，發音也很清楚，在上課的時候也都能用簡單的例子讓大家理解，適合剛入門會計、零基礎的同學來上課，班上有很多同學也是沒有會計背景的，而我自己大學的時候就是就讀會計系，這堂課的內容對會計系的學生來說應該蠻輕鬆的。

考試前的最後一堂課會有一個 mock exam，教授會帶大家練習考試可能會有的題型，我覺得如果課程中都有理解各個例子如何計算、考前有好好練習上課 ppt 裡面的例題以及模擬考的話，考試應該就穩了。可以自己帶計算機去上

課，如果沒有自己的計算機的話也可以跟學校的 exam center 借，可以借整個學期都沒問題，然後要注意考試的時候只能使用符合學校考試規格的計算機，有缺學分的話非常推薦這堂課！

Q1 : B2C Price Management

跟前面一樣，這堂課也是 100% 考試的課程，這堂課的教授的口音蠻重的，所以其實上課我常常聽不懂他在說什麼，班上的同學好像大部分也都是德國人，亞洲人大概只有兩三個，後來問了一位亞洲同學發現他也聽不太懂教授的發音，所以這堂課我大部分是看 ppt 自己讀，這堂課 ppt 頁數超級多，有好像 500 頁左右，考前抱佛腳一定不可能每一頁念完，但這堂課的考試可以看課程 ppt 開書考，會附在考試系統的另一個視窗，不用自己準備，如果想要另外帶筆記的話只能使用紙本。

覺得沒有特別推薦這堂課，可能是因為聽不太懂的關係感覺好像沒有學到很多，但如果是為了 100% 考試的話還是可以選。

Q2 : Global Business Environment

這堂課就是前面我說有團體報告的課，這堂課的教授是一個很和藹的老先生，非常認真地教學，可以感覺到他對教學的熱忱，也會在每堂課的課後準備 Kahoot，還會給每次第一名的同學準備小點心，整體來說課程的體驗非常好，認真聽也會學到很多東西，但缺點就是這堂課常常課程中會安排團體討論時間，所以不能缺太多課，不然你的組員就要自己上台報告，除此之外期末的報告也要常常討論，我是覺得如果你想認識其他交換生或是本地學生的話可以選這堂課，只是就要自己承擔如果遇到不做事的組員的風險。

Q1 & Q2 : German I

當初覺得既然都來德國了，當然要學習一下德文，只是看到每週都有兩到三堂課的時候有點嚇到，其實德文課相對來說是上課非常密集的一門課程，因此課程也相對精實，一開始因為擔心要上德文課，在出國前一個月趕緊開始用多鄰國學德文，只是沒什麼效果，感覺自己直到去德國前的德文水準都大概是

0，開始上德文課後覺得老師的上課方法很仔細，會用英文跟我們清楚地解說句型和文法，也會在課堂中讓我們練習對話。

這堂課的考試有期中考跟期末考，都是實體的考試，只是都不會很難，期中考可以開書考，期末考則是不能看書的，但是我自己覺得其實期末考反而比較簡單，期中考的題目太多反而差點寫不完，但整體來說都是還算容易的考試，不需要過多準備。而到了這堂課的尾聲時，每位同學也都能用德文進行幾分鐘簡單的自我介紹和回答問題，我發現自己去超市和搭車時也漸漸能看懂一些句子和聽懂一些廣播，覺得可以很明顯地看到自己的進步，很有成就感，因此非常推薦大家可以上 Yvonne 老師的初級德文課！

學校生活、文化交流

Welcome Week

在開學大概前一週會有 Welcome Week，主要會帶大家參觀校園的各個建築的用途以及跟大家簡單介紹校園，可以藉由這個機會認識其他交換生們，學校有 24 小時的健身房供學生們使用，是免費的，此外學校的廁所也非常乾淨。這個 Welcome Week 最後也會讓我們繳費購買德鐵的 VRM ticket，有這個通票就可以不用再另外花錢搭德鐵的慢車跟公車了，對於常常出去附近城市晃晃的我來說非常有幫助，也降低了很多麻煩！



International Dinner

開學不久後會舉辦 International Dinner 的活動，讓交換生們準備自己國家的食物與其他交換生們分享，在這個活動中，會請來自同一個國家的交換生們一

起上台分享他們的食物文化，所以可以品嚐到來自世界各國交換生的所準備的食物，我個人覺得是一個非常有趣的活動，我們當時從亞超買了珍珠，再自己煮了奶茶，復刻了珍珠奶茶，再準備鳳梨酥，也吃到了很多異國風味的美食，來自各國的交換生們所準備的食物真的都非常有他們國家的特色，透過這個活動也讓我和很多不同國家的同學們有聊天的機會，最後結束的時候也有很多同學特地來和我們說他們很喜歡台灣的食物，因此也讓我覺得很開心。



Regional Tour

而在開學後還會有一個活動是 Regional Tour，學校會帶大家去附近的葡萄酒莊園參觀，有點類似於健行，在過程中會介紹他們的葡萄以及他們是如何釀造葡萄酒，還會給大家一直試喝他們的葡萄酒，印象中大概有補給了四到五次，還會給大家吃麵包，他們的葡萄酒真的很好喝，推薦大家要來參加！另外再 Regional Tour 結束後學校會帶交換生們一起去餐廳吃飯，記得當時的晚餐是德餐，也很好吃，透過這次的晚餐也可以和其他不同的交換生們聊天，有更多認識彼此的機會。



文化交流

有一次我們台灣的交換生們一起去到別棟宿舍，找來自香港和新加坡的同學們一起煮晚餐，並享用了一頓豐盛的亞洲菜，大家各自帶著食材一起煮飯的感覺很有趣，除此之外覺得歐洲的櫛瓜真的好吃又便宜，是在煮晚餐時一項非常好的選擇，超市就可以買到，非常方便！

還有另外一次是邀請了與香港和新加坡同學同一棟宿舍，來自義大利的同學們一起與我們煮晚餐，義大利的同學們煮了他家鄉口味的義大利麵，大家晚上一起邊吃義大利麵一邊聊自己國家的文化，還有分享旅遊過的國家以及推薦的地方，也是非常開心的一段回憶。



交換須注意事項、心態調適、小小心得與建議

我覺得要出國這麼久，在出發前心裡多少會緊張和焦慮，擔心自己行李是否沒有準備齊全、手機的網路能不能順利運作，畢竟一出去就是將近半年的時間，而且只有自己一個人，所以在出發的飛機上我都睡不太著，一直在思考下飛機後的流程、擔心歐洲的治安等等，但是下飛機後的好天氣也讓我開始對於這趟交換的生活開始產生期待。雖然第一次搭德鐵就遇到班次被取消，但是一路顛簸歷經了一下午的奔波也是順利抵達了學校的宿舍，第一次抵達自己未來要居住近半年時間的房間時心裡忽然蠻感動的。

自己一個人待在宿舍的生活一開始也蠻不習慣的，後來漸漸習慣和自己相處，也學會做很多不同的料理，之後自己在歐洲有不少的新體驗，第一次用全英文上課、認識很多來自不同國家的人、看過很多不同的風景，我這輩子也沒

想過可以看極光、在倫敦眼看跨年煙火、在北極外海看鯨魚、給哈士奇在雪地裡拉雪橇，有好多好多說不完的回憶在這短短的半年發生，或許我會說這是我目前為止的人生過的最精彩的半年，每次想到都會覺得：「幸好當時有來交換」，有些事情與勇氣只有現在二十幾歲的自己才能做到，很感謝當時的自己有報名交換生的計畫，也感謝家裡的支持，讓我在畢業前能完成一項夢想。米蘭是我最後一個旅遊的地方，當我從米蘭的機場看見板子上寫著班機資訊是TPE的時候心裡除了一陣感動也覺得：「哇，我真的要回家了，終於要回家了。」，歷經了將近半年，收穫好多好多。

最後想要給予即將要去交換的你一些建議，很多人會說歐洲的治安不好，確實歐洲的治安不像台灣一樣安全，有名的觀光景點容易有小偷或是搶劫事件發生，但是過多的緊張也不好，我認為帶好貼身的小包、掛好手機掛繩，出門的時候不要一直拿出手機盯著看，基本上不用過度緊張，多注意周遭可以讓你避免掉很多危險以及奇怪的人士，希望你的交換生活能夠順利，平安度過在歐洲的日子！